

# 滩区县的探索之路

郭奎立

## 何平感言

脱贫致富维系民生幸福，事关全面小康进程。我省十个人中就有一个是贫困人口，扶贫开发尤为迫切、紧要，必须重视、必须抓紧、必须着力。

“授之以鱼，不如授之以渔。”伴随着濮范台综合扶贫开发试验区的提出，濮阳县跳出以往扶贫模式，变“输血”为“造血”，从最薄弱的滩区入手，以建设新型农村社区为切入点，化农为工、以工富农，不断拓宽农民增收渠道，锐意探索搬迁扶贫、就业扶贫、产业扶贫，走出了一条综合扶贫开发的新路子。

脱贫致富，扭住发展是关键；扶贫开发，融入全局是根本。只有转变脱贫理念，做到统筹协调、形成合力，把扶贫开发工作与探索“两不三新”三化协调科学发展的路子有机衔接起来，才能不断开创扶贫开发新局面，开启脱贫致富新征程。

千载难逢的机遇，摆在了地处黄河滩区的濮阳县面前。

中原经济区上升为国家战略，濮(阳)县(范)台(前)县扶贫开发综合试验区纳入国家扶贫开发的大盘子。

今年7月，省政府又出台了《濮阳市建设中原经济区濮范台扶贫开发综合试验区总体方案》。

濮阳县是省级贫困县，这顶“穷帽子”已经整整压了我们26年。

一片片低矮、潮湿、破旧的瓦房，便是滩区群众世世代代栖息之地；

一次次县城改造，南关一带30年几乎没有变样，直到今年6月底，一栋2层楼高的酒家，还是那里的标志性建筑；

因为穷，全县青壮年基本都在外打工，本该颐养天年的老年人，有的还在集市拾荒。

就是因为“贫困县”，我们招商难、贷款难、争取项目难，发展的脚步举步维艰。

粮食产量上去了，但农业的综

合效益不高，农民增收难。

这些现实表明：就滩区说滩区，就扶贫抓扶贫，就资源用资源，是单一的、局限的发展模式，脱贫效果不理想，强县之路更漫长，此模式必须转。

在濮范台扶贫开发综合试验区里，濮阳县所占面积最大，率先闯出一条综合扶贫开发的路子，具有典型意义，我们责无旁贷。

著名的木桶理论告诉我们：要想提高木桶的容量，就应该设法加高最短的那块木板的高度。濮阳县要加快脱贫步伐，就必须弥补“短板”，实现突破。

濮阳县的“短板”就在黄河滩区。

滔滔黄河从濮阳县奔流而过，蜿蜒61公里，槽高、滩低、堤根洼。因而，滩区基础设施没法搞，守着黄河，旱不能浇，涝不能排，粮食收成不能保，贫困村占全县的1/5，滩区乡镇人均纯收入仅3940元。迁出黄河滩，彻底告别避水高台，成为滩区群众最迫切的期盼。

转变创新，把扶贫开发与新型农村社区建设有机结合起来，在搬迁扶贫上实现突破。

2012年初，我们在沿黄七个乡镇规划了35个新型农村社区，规划到2025年全部建成，让191个村、18.6万人全部迁出黄河滩，住进新型农村社区。

按照我们的估算，全县新型社区全部建成后，可以节省用地18万亩。这样，从新型城镇化破题，不仅圆了滩区群众的“安居梦”，更是对全县发展布局的科学规划。

目前，濮阳县已经开工建设新型农村社区15个。

统筹协调，加快土地流转、规模

经营，农业现代化开始提速，在就业扶贫上初见成效。

滩区村庄整体外迁，为耕地向专业组织、种粮大户集中提供了可能。千亩、万亩粮食高产示范方遍地开花，粮食稳产增收有了最可靠的保障。今年，濮阳县粮食产量实现九连增。

20万亩土地成功流转，使得高效农业园区迅速兴起。训达油脂“吃掉”了周边省份大部分花生，上升为国家级“农字号”企业；家家宜米业年“消化”稻谷20万吨，成为“河南省农业产业化龙头企业”。10余万农民在自己流转的土地上就地变为产业工人，开始享受收租金、领薪金的新生活。

结合20个高效农业园的创建，农技团队跟踪服务，全县普及推广了59个优新品种、15项新技术，无公害农产品种植业产地达21个，认定面积154万亩，占全县播种面积的62.8%。以胡状乡融创高效农业示范区为例，1300亩的园区吸纳420位农民在自己流转土地上务工，每年人均工资在2万元左右。

着眼全局，强化新型工业化的支撑作用，在产业扶贫上有所作为。

依据原有的产业基础、资源优势，前瞻市场需求，我们规划了“一区三园”的工业发展布局，以光电子和医用新材料为主导产业，同时发展精细化工、特种玻璃和电光源、农副产品深加工。

发挥中石化集团天然气储备基地的能源优势，地处中原经济区连

接环渤海经济圈的区位优势，濮范台扶贫开发综合试验区的政策优势，吸引工业项目的“磁场效应”与日俱增。

国内500强清华同方、康益医疗器械、林氏化学、北京智诚汇等投资几亿、十几亿的大个头企业相继签约。

濮阳市第一家上市公司——濮耐公司声名鹊起，钢铁耐材全国第一，远销五大洲。LED冷光源基地正在形成，圣诞灯泡占据了国际市场80%。

目前，“一区三园”呈扇形在全县1382平方公里的区域内分布开来，成功吸纳95家企业入驻，年产生利税18.25亿元，呈现出3位数的增收势头，工业的支撑作用日益显现。

许多农民放下锄头走进车间，当上了工人、挣起了工资。截至8月底，全县农民进企业人数达到16万人，人均月工资1500元，仅此一项增收2.4亿元。

路子对头，脱贫致富不愁。

今年上半年，濮阳县主要经济指标赶上或超过了全省县区平均水平，发展开始全面提升。

“劈柴不照纹，累死劈柴人”，只有按照规律办事，才能事半功倍。

依据濮范台扶贫开发综合试验区的构想，开展搬迁扶贫、就业扶贫、产业扶贫，濮阳县刚刚迈出了第一步。

面对百万父老的殷殷期盼，我们不能有丝毫松懈，而是要进一步贯彻落实科学发展观，坚持用领导方式转变加快发展方式转变，脚踏实地走下去，立志把扶贫试验区建设成“三化”协调发展示范区，走出一片新天地。

(作者系中共濮阳县委书记 编辑 宋华茹 王华岗)

## 十八大代表风采录

女法医陈莉：

### 破案面前，爱美必须让路

据新华社银川10月25日电

(记者张钦 郑一鸣)十八大代表、宁夏石嘴山市公安局女法医陈莉，是一个“奇”女子。她有着平常女子不敢想象的经历和心灵锤炼。

她热情、乐观、大方，喜欢颜色绚丽的时装，几乎每天都会换一身漂亮的衣服。但自从担任法医以来，考虑到人们的心理感受，她从不主动与人握手。

一个爱美女性是如何与女法医的角色统一起来的？陈莉说：“法医的手下人命关天，面对每一具遗体、每一处伤情，我必须静下心来探究清楚原因。我的手不能发抖，女人都爱美，但此时爱美之心必须让路。”

不少人曾问陈莉，作为一名女性，见过那些常人不忍目睹的场景，是不是心肠变硬了？但熟悉陈莉的人告诉记者，陈莉之所以胜任法医的特殊岗位，正是因为对生命的敬畏。

最令她自己欣慰的是，17年来解剖检验尸体700余例，检验活体3000余例，检验物证300余例，平均每年出具检验鉴定报告书两百多份，没有出现过差错。石嘴山市刑事案件发案率也在连续几年下降。

## 勿用微波炉加热带壳食物谨防爆炸



“鄂尔多斯乌兰夫红军小学”授旗授牌仪式举行 10月25日，红军小学学生代表挥舞红军小学校旗。当日，由全国红军小学建设工程理事会组织的“鄂尔多斯乌兰夫红军小学”授旗授牌仪式在内蒙古自治区举行，这是在内蒙古自治区建成的第一所红军小学。新华社发

## □标题新闻

●2011年我国研发经费投入强度创历史新高

●人社部：继续开展农民工工资支付专项行动

●我国城市园林绿化走上节约型可持续发展之路

●东京都知事石原慎太郎宣布辞职并将组建新党 均据新华社电

# 公告

根据河南省商务厅“十二五”发展规划精神，现对鹿邑县成品油零售体系2013年发展规划予以公告：

1.鹿邑县鹿邑公路与永登高速及西迎宾大道(永登高速出入口)交汇处。2.鹿邑县马铺镇林场路口。3.鹿邑县贾滩乡桑园行政村。

特此公告

鹿邑县商务局

2012年10月26日

## 更正

本报刊发的河南永信拍卖有限公司拍卖公告中扶沟县S102公路西侧风箱社区应为凤翔社区。

特此更正

河南永信拍卖有限公司

2012年10月26日

2012年10月25日

●太康县酒类经销商王玉力不慎将《酒类流通随附单》丢失，编号为：410004907951—410004908000；410004909701—410004909750，声明作废。

2012年10月25日

●荷花市场今日服饰公章及个人私章遗失，声明作废。

2012年10月25日

●任香营业执照正副本丢失，证号：411681608000417，声明作废。

2012年10月25日

# 广告



## 无奈的接送

新华社发 李二保作

每到清晨上学和下午放学时间，在各个小学和幼儿园的门口，总会聚集着大量家长，将自家的孩子亲手送进学校或是迎出校园，以实现家长和老师之间的“无缝对接”，这就是最新热议的“中国式接送孩子”现象。

“中国式接送孩子”带来了许多问题。对孩子而言，过分的呵护使孩子缺乏必要的锻炼，不利于孩子独立能力的培养；对家长而言，每天早晚的接送得花费不少时间和精力，甚至占据一部分上班时间；而对于社会而言，每天家长接送孩子的各式交通工具，又加剧了学校所在路段的交通拥堵。

实际上这些问题几乎每个家长都明白，但许多家长仍要“无奈”地将这种接送继续下去，因为在“中国式接送孩子”背后，是切切实实的“不安全感”。

专家认为要消除这种“中国式接送孩子”背后的不安全感，绝不是一件简单的事情，应该得到社会的更多关注和重视，特别是要弥补在交通、治安、卫生等多方面的社会公共政策缺失，才能为孩子的上下学之路筑起安全“防火墙”。